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Abstrakt - lm Waldkomplex „Vidrholec", 15 km ostlich von Prag, wurden folgende 
"\Valdgesellschaften vom phytozéinologischen und synéikologischen Standpunkt aus analysiert: 
Die Assoz. Galio-Carpinetum 0BERD. 1957 mit den Subassoziationen typicwm 0BERD. 1957, 
lwzu,letoswm albidae ÚBERD. 1957 und molinietoswm (SCHLENKER 1940) ÚBERD. 1957, die Assoz. 
Querco-Betuletwm (im Sinne tschechoslowakischer Autoren) mit zwei Ausbildungsformen (eine 
feuchtere und eine trockenere Ausbildungsform) und LwzUJlo-Qwercetwm HILITZER 1932 in ty
pischer Ausbildungsform und Degradationsphase. Alle Vegetationseinheiten sind durch phyto
zéinologische Tabellen belegt und auch éikologisch charakterisiert. Das Galio-Carpinetwm und 
Luzwlo-Qwercetum stockt auf mesotrophen bis oligotrophen Braunerden, das Querco-Betwletum 
auf Pseudogleyboden. Die Bodenprofile der einzelnen Gesellschaften wurden nicht nur morpho
logisch, sondern auch durch mechanische und chem ische Eigenschaften charakterisiert . Die 
Verbreitung der untersuchten Vegetationeinheiten ist in einer Karte der potentiellen natíirlichen 
Vegetation dargestellt. 

Úvod 

Les „Vidrholec" (na starších mapách označován jako „Vydrholec") je známé rekreační místo 
ležící 15 km východně od Prah y, mezi obcemi Klánovice, Nové Jirny, Úvaly, Nová Sibřina, 
Újezd nad Lesy, Blatov ad vorem Xaverov jižně Horních Počernic.Jménem „Vidrholec" je na topo
grafických mapách oznttčována jižní, popÍ'. jihovýchodní část uvedeného lesního komplexu; 
severozápadní část nemá samostatný Mední název a bývá podobně jako celý komplex označována 
též jako „Klánovický les ". Na jihovýchodě navazuje Vidrholec na „Škvoreckou oboru" (jižně 
silnice Úvaly- Újezd nad Lesy), která byla rovněž zahrnuta do výzkumu. Že lezniční tratí 
Praha- Kolín je lesní komplex rozdělen na sektor severní a jižní, silnicí Klánovice - Újezd nad 
Lesy na sektor východní a západní. Pfostože zmíněný lesní komplex leží v prostoru intensivní 
rekreace, nepůsobí její vlivy příliš rušivě na současný ráz lesních společenstev. Rekreační objekty 
jsou soustředěny do vilové části obce Klánovic a na obvodové části lesního komplexu, což je 
fošení z hlediska zachování přirozeného rázu lesa velmi účelné. K podstatným zásahům došlo jen 
v severozápadní části, kde pro sportovní účely byly vykáceny a pfovedeny na trávní porosty 
větší plochy. Podstatnější změny vyvolala záměna lesních kultur, zvláště pak výsadba smrk9vých 
monokultur, která však naštěstí je dosud lokalisována na menších plochách. 

Charakteristika přírodních poměrů 

Komplex Klánovického lesa leží v oblasti středočeské kotliny, na rozhraní m ezi stfodočeskou 
vrchovinou a nížinou středního Polabí v nadmoi-ské výšce mezi 225 až 300 m, v málo členěném. 

reliéfu. Klimaticky patH toto území k mírně teplé, mírně suché podoblasti B 2 s průměrnou roční 
teplotou mezi 8 - 9° Ca s ročním srážkovým normálem kolem 550 mm (viz Atlas podnebí ČSR, 
Praha 1958). 

Geologické podloží, které je jednou z pi"íč in dochování lesního komplexu do současné doby, 
je tvořeno v severní části cenomanským.i vrstvami, v jižní část i bhdlicemi (černínské a úvalské 
bi-idlice), které jsou zčásti překryty hlinitým eluviem a sprašemi. V nejvyšší části území na 
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rozhraní mezi V'iclrholcem a Škvoreckou oborou proniká pruh křemenců, v nejjižnější části 
Škvorecké obory vystupují algonkické břidlice. 

Půdy severozápadní části komplexu jsou lehčí, slabě až silně hlinité písky s relativně mělkým 
profilem, v jihovýchodní polovině převažují hlubší písčité hlíny. Z typologického hlediska patří 
půdy propustných substrátů oligotrofním až mesotrofním hnědozemím, v depresích jsou vytvo
řeny charakteristické pseudogleje s oglejeným humusovým i iluviálním horizontem (bližší rozbor 
ve vztahu k vegetaci obsahuje speciální část ). Na zamokřených místech dochází ke vzniku dřevité 
slatiny v ostrůvcích vlastních olšin. 

Rekonstruovaná klimaxová společenstva patří z velké části acidofilním 
doubravám subatlantsko -středoevropského charakteru (svaz Quercion robori
petraeae), na eutrofnějších půdách smíšeným habrovým doubravám (svaz 
Carpinion betuli). Z introdukovaných dřevin je ve větším měřítku zaváděna 
borovice (Pinus silvestris), poněkud méně smrk. V podstatě je v celém kom
plexu zachována přirozená rovnováha dřevin; v umělých kulturách nedošlo 
vesměs (až na malé výjimky) k totální záměně bylinné synusie. 

Vzhledem k převaze acidofilních společenstev je floristické složení Kláno
vického lesa poměrně chudé. Převažují zde druhy kyselých půd (hercynské 
prvky ve smyslu DoMINově , cf. DOMIN 1924) jako Festuca ovina, Deschampsia 
flexuosa, Vaccinium myrtillus, Luzula albida, Hieracium miirorum, Calluna 
vulgaris apod. Z hájových prvků jsou nejčastěji zastoupeny Stellaria holostea, 
Galium silvaticum, Dactylis * polygama, Poa nemoralis, Polygonatum multiflo
rum, M elica nutans, Viola silvatica aj. Celkový floristický charakter Klánovic
kého lesa vyplývá z fytocenologických snímků v tabulkách speciální části. Vel
mi zajímavý je výskyt některých montánních druhů , z nichž je tře ba uvést 
především druh Arnica montana (udávaný již ČELAKOVSKÝm r. 1870 a POLÁ
KEM r. 1878). Tento druh byl znovu nalezen ve větším množství fertilních 
exemplářů ve společenstvu březové doubravy asi 300 m SSZ hradla Blatov. 
V jediném exempláři byl v roce 1963 zjištěn druh Prenanthes purpurea v acido
filní doubravě 1 km západně Úval (jihovýchodní sektor lesa). Phegopteris dryop
teris roste v údolním zářezu jižně o boe Nové Jirny. Všechny tyto nálezy 
potvrzují možnost autochtonního výskytu buku i na této velmi nízko položené 
lokalitě, a to v údolních habrových doubravách, popř. v bikových doubravách 
(nikoliv však v březových doubravách, kde nepříznivé půdní poměry vylučují 
pravděpodobně účast buku). 

Metodika práce 

Použitá fytocenologická analysa je založena na principu BRAUN-BLANQUETovy m etody. 
Pro jednotlivé snímky byly použity nestejně velké plochy s homogenním složením všech pater, 
vesměs větší než minimální areál (400 až 900 m 2 ). V tabulkách je udávána dominance a abundance 

Obr. 1 - Vegetační mapa lesa Vidrholce. 
Abb. 1 - Vegetationskarte des Waldes „Vidrholec". 
1 Galio-OarpinetUim, typická subasociace a subasociace s LUizUila albida (typische Subass. 

und Subass. mit Luzula albida), 
la Galio-Oarpinetwm molinietosUJm, 
lb Galio-Oarpinetwm molinietosum, varianta s Oarex brizoides (Variante mit Oarex brizoides), 
lc Galio-Oarpinetum, degradační fáze (Degradationsphase), 
2 QUJerco-BetUJletwm, vlhčí subasociace (fouchte Ausbildungsform), 
3 QUJerco-BetUJletUJm, sušší subasociaco (trockenero Ausbildungsform), 
4 J,uzulo-Quercetum, 
5 Ji'ragrnonty olšin (fragmentarische Erlenbriiche und Sumpfgesellschafton), 

Kroužky s čísly jsou označeny lokality snímkú (nummerierte Kroise - Lokalitaten der Auf
nahmon). 
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~ 
Tab. 1 - Habrová doubrava (Galio-Oarpineturm) 

.~ 
Oo Snímek č . - (Aufn. Nr.) I 2 3 4 5 6 7 

Q) 

Oo 8 9 10 11 ~ 

N ad.m. výška - (MeereshOhe) 258 257 276 261 250 255 228 248 
bO 

243 262 263 :;;; 
Exposice - (Exposition) j j s s jjv 

(!) 

s -+'> 

Sklon - (Neigung) 2 7 3 3 5 
w. 

2 
Zápoj v% - (Kronenschluss) 70 75 80 90 65 60 85 70 90 80 75 
Pokryvnost E 2 v % - (Strauchschicht - %) 5 2 15 25 2 2 5 2 5 5 -+'> 

rn 
Pokryvnost E 2 v%- (Krautschicht- %) 70 60 40 70 30 65 65 45 70 70 65 o 

:d Pokryvnost E 0 v % - (Moosschicht - %) 5 5 7 3 20 30 4 3 - 20 10 ~ 

Ul 

E 3 - Quercus robur 4 4 4 4 4 1 + 5 3 v 
Quercus petraea 1 + 2 3 5 4 5 1 2 v 
a arpinus betus + 1 - - (-) 1 - 1 IV 
T ilia cordata + 1 1 II 
B etula pendula .+ - I 

E 2 - Oarpinus betwlus + + 2 + - 1 + + IV 
Quercus petraea - + + - + 1 III 
Orataegus morwgyna + + - - III 
Tilia cordata 1 + + - + III 
Acer pseudoplatanus 2 1 I 
Quercus robur - + I 
SorbUJS awcU!paria + + I 

Ch-D-A, S 
E 1 - Oarpinus betwlus + (-) + + 1 + 1 + + v 

Stellaria holostea 1 2 1 2 2 + 2 2 2 1 v 
Prunus aviwm (-) - - III 
Galium silvaticwm 1 (-) + + + Ill 
Dactylis * polygama + (-) + II 
Tilia cordata 1 + + II 

d-subas. 

Luzula albida 1 + + 
I 

II 
M ycelis mitralis + 1 I 
M olinia art11ndinacea 4 2-3 + + 1 2 III 
Frangula alnus + - III 
Potentilla erecta + + - III 
B etu.la pendula - + - II 
Lysimachia vulgaris 1 2 I 
Oxalis acetosella 2 1 I 

Ch-D-Ř,T 

dif. A nemone 'liemorosa + + + + 1 + 1 l 1 + + v 
Poa nemoralis 3 1 2 2 3 2 2 1 1 1 v 
H ieracium murorurm + + - - + - + + + v 



Scrophularia nodosa + - + + - - + - - - v 
Calamagrostis arundinacea I I I + + + + 3 3 v 
Convallaria majalis 3 3 2-3 - + 3 - 2 2-3 v 
Polygonatum multiflorum + I + 3 I + I + + v 
P runus spinosa + + + - + - - + v 
Viola silvatica + - + + + I I + - v 
M elica nwtans I + I - I 2 III 
M oehringia trinervia + 1 (-) + III 
Crataeg'lbs monogyna + II 
Acer pseudoplatanws + - I 
Carex montana + + I 
Poa * ang'U!Stifolia I - I 

p 
a) Q'lbercu;s petraea I I I 1 1 + + 2 2 v 

Sorbus awcuparia + + + - + - + + v 
Quercus robwr + + 1 1 + + III 
Carex pallescens - - - - III 

E 0 - M niUirn sp . - + + + II 
b) E 1 - Hieraciwm vulgatum - + + 1 + - + + - + + v 

Deschampsia f lexuosa + 2 + + 1 + 2 I 2 2 v 
M elampyrwn vu;lgatwn + 1 1 + + I - + I v 
H ieraciwm sabaudwm + - + + - + IV 
Festwca ovina + + 1 + I + IV 
M ajanthemu;m bifolium + 2 I I 1 + IV 
Veronica officinalis - + - + IV 
Carex pil ulij era - - - II 

E 0 - Polytrichum formoswm l 2 2 + 2 3 I + 2 2 v 
Entodon schreberi + + + + III 
Hypnum cupressiforme + + + II 

c) E 1 - Agrostis vulgaris - + I + 2 1 + IV 
V eronica chamaedrys 1 + + I I - III 
Anthoxanthwm odoratwm + + + + III 
Afwga reptans + + + II 
F est'U!ca rUJbra + + + + II 
Agrostis alba + + I 
L'U!zwla campestris - I 

d) Stellaria media - I 
e) Fragaria vesca + - 1 - + III 

Galeopsis pwbescens - - + - - III 
Rosa sp. - - - II 
Rwbws frwticosws I - + - II 

~ R'tllbws idaews I 2 II 
Co f) Hyperic'UffYI, perforatum -~ - - I II 



kombinovanou BRATJN-BLANQUETovou stupnicí (BRAUN-BLANQUET 1951), doplněnou KLIKOU 
(KLIKA 1955). Snímkování bylo prováděno v měsících červnu a červenci v let ech 1961 a 1962. 
Zásady syntetického postupu jsou obsaženy ve výše citované BRAUN-BLANQUETově příručce. 
Při stanovení význačných a diferenciálních druhů acidofilních doubrav je přihlíženo k m[stním 
poměrům, rozbor bikových doubrav je založen na srovnání s dosavadním materiálem z Česko
slovenska i s dostupnými zahraničními prameny. 

Ekologická charakteristika společenstev je založena na rozboru základních územních faktorů 
a fysikálně chemické analyse půdních profilů na representačních plochách. Při popisech půdních 
profilů byla použita symbolika uváděná KUBIENOU (KUBIENA 1953); podle téhož autora byla 
provede~a typologická klasifikace půd. 
Rozbor zrnitosti byl proveden areometrickou metodou CASSAGRANDEho, modifikovanou MYS· 
LIVCEM: (MYSLIVEC 1948). Stanovení výměnných iontů bylo prováděno ve výluhu ln KOJ, 
získaného perkolací, kompexometricky podle postupu navrženého MoRAVCEM (MoitAVEC 1960). 

Vegetační mapa území byla vypracována na základě terénních obchůzek při použití husté 
kva dratické sítě lesních cest. Vy jadfuje potenciální ráz vegetace, tj. přirozené vegetační jed
notky, odpovídající základnímu režimu prostředí. Byla tudíž mapována pi'irozená potenciální 
vegetace ve smyslu TuxENově (TuXEN 1956), tj. vegetační jednotky, které by se vytvořily za 
současných klimatických podmínek, kdyby ustaly lidské zásahy do pHrody. Vzhledem k rela
tivní zachovalosti lesních společenstev studovaného lesního komplexu byly zjištěny všechny 
vymezené jednotky ve formě reversibilních fází, v čistých druhotných kulturách bylo možno 
konstruovat potenciální vegetaci na základě zachovaných rostlinných indikátorů. 

Fytocenologická a ekologická charakteristika 
společenstev 

1. Habrová doubrava (Galio-Carpinetum 0BERD. 1957) - (Tab. 1) 
Habrové doubravy jsou zachovány v komplexu Klánovického lesa ve 

značně ochuzené formě, a to z několika důvodů. Primární půdní podmínky, 
dané geologickým podložím, jsou poměrně nepřfanivé; na úkor přirozených 
dřevin, jež mají dobrý meliorační účinek (habr, lípa), jsou hospodářsky prefe
rovány dub a borovice, konečně působí zde i soustavný vliv sešlapávání půdy 
množstvím výletníků a houbařů. Charakteristickou formou porostu je středně 
zapojená dubová pařezina nebo kmenovina s malou příměsí jiných listnáčů. 
Ve stromovém patru bývá zastoupen Quercu.s petraea i Quercus robur, popř. 
přechodné typy, vzácněji je stromové patro tvořeno pouze jedním druhem dubu. 
Pravidelně, avšak s malou dominancí, je přimíšen Carpinus betulus, vzácněji 
Tilia cordata, popř. jiné dřeviny. 

Obdobné složení jako stromové patro má i patro křovité , vesměs s nízkou 
celkovou dominancí. Mimo křovité formy zmlazených dřevin stromového 
patra vyskytuje se zde častěji jen Crataegus monogyna. Celkové ochuzeni spo
lečenstva se projevuje především v malém zastoupení význačných (popř. dife
renciálních) druhů asociačních a svazových (viz tab. 1). Asociaci indikuje 
v podstatě jediné GaUum silvaticum, svazové druhy representují především 
konstantní Stellaria holostea a Carpinus betulus. Četné zastoupení druhů řá
dových (Fagetalia) a tř~dních (Querco-Fagetea) potvrzuje identitu studovaných 
porostů se středoevropskou habrovou doubravou, jež je representována asociací 
Galio-Carpinetum. Velká skupina indikátorů acidofilních lesních společenstev 
(viz tab. 1, skupi~a b/ průvodních druhů) je v prvé řadě známkou pokročilejší 
degradace místních fytocenos, podmíněné výše zmíněnými vlivy. Přestože 
uvedené degradační prvky působí jistou homogenisaci asociace, můžeme v zís
kaném materiálu rozlišit tři odlišné skupiny v hodnotě subasociací (floristicky 
diferencované souborem druhů, opakujících se v jiných asociacích, indikujících 
však určité stanovištní odchylky od typu). 

Galio-Carpinetum v typické subasociaci je zastoupeno pouze dvěma snímky 
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(tab. 1, sn. 1 a 2). Je relativně nejbohatší na svazové, řádové a třídní druhy. 
Ve stromovém patru převládá Quercus robur, habr je lokálně zastoupen lípou 
malolistou. Porosty zmíněné subasociace osídlují hlinité půdy hnědozemního 
t ypu bez výraznějších stop oglejení , s příznivými fysikálními vlastnostmi a se 
středním až slabším obsahem přístupných živin. Geologický podklad tvoří 
břidlice, spraše nebo hlinité eluvium. 

Od typické subasoc1ace se jen málo odlišuje subasociace s bikou ha jní -
Galio-Oarpinetum luzuletosurn albidae OBERD. 1957. Positivně je možno sub 
asociaci odlišit diferenciálními druhy Luzula albida a 1J1 ycelis muralis, negativně 
je charakterisována poměrně menším zastoupením svazových a řádových 
druhů. V c stromovém patru chybí lípa, bývá zde však za,stoupen ha br. Podobně 
jako v typické subasociaci je převládající dřevinou Quercus robnr. V bylinném 
patru se facielně vyskytují rovněž světlomilné degradační prvky h abrových 
doubrav Poa nernoralis a Oonvallaria majalis. Vzhledem k tomu, že biková 
subasociace se liší od typické pouze určitým ochuzením o význačné druhy 
vyšších jednotek a poměrně malým zastoupením positivních diferenciálních 
druhů acidofytních, nelze s jistotou prokázat, zda se jedná o primární Galio
Oarpinetum luzuletosum či o konvergentní degradační fázi typické subasociace. 
Vzhledem k obtížnosti rozlišit obě podjednotky přímo v terénu (lokální degra
dace, mosaikovitý výskyt) nebyly obě subasociace na vegetační mapě rozlišeny 
(viz obr. 1). Ve sdružené jednotce je pouze vylišena degradační fáze, kde ochu
zení fytocenosy a degradaci půdního povrchu lze prokazatelně vysvětlit hospo
dářskými nebo jinými antropickými zásahy (porušení, popř. částečná či úplná 
záměna stromového patra, porušení půdního povrchu). Je možno předpokládat, 
že k této degradaci došlo v labilnější. bikové subasociaci, avšak stejný proces 
probíhá i v typické subasociaci. Na plochách bikové subasociace jsou v mapě 
odlišena lokálně zvlhčená místa (zadrženou povrchovou vodou) na půdách se 
zhutněnou spodinou, význačná hojným výskytem Oarex brizoides (varianta 
s Oarex brizoides). 

Porosty bikové subasociace Galio-Carpinetwm byly zjištěny jednak na mírných až středních 
sklonech jižní exposice, tudíž na poněkud výsušnějších polohách, jednak na plošině se slabým 
severním sklonem. Geologický podklad tvoří úvalské břidlice, odvápněné spraše a hlíny a algon
kické břidlice. Zmíněné společenstvo osídluje hlinité n ebo písčitohlinité půdy hnědozemního 
typu, s výjimkou varianty s Carex brizoides bez zřetelnějších stop oglejení, s poměrně malým 
množstvím přístupných živin. Fysikální vlastnosti povrchové vrstvy jsou horší než v půdách 
typické subasociace (slehlejší a sušší půdy, pravděpodobně s nižší kapilární vodní kapacitou). 

Od obou předchozích jednotek se floristicky i stanovištně výrazněji odlišuje 
bezkolencová subasociace - Galio-Oarpinetum molinietosum arundinaceae 
(SCHLENKER 1940) 0BERD. 1957 (tab. 1, sn. 6 - 11). V stromovém patru pře 
vládá Quercus petraea nebo Quercus robur, pravidelně je přimíšen Oarpinus 
betulus, vzácně Tilia cordata nebo Betula pendula. Křovité patro má shodné 
složení jako v předchozích subasociacích. V bylinném patru jsou význačné 
druhy svazové a asociační zastoupeny s menší stálostí. než v porostech typické 
subasociace, avšak zřetelně ukazují. sociologickou příslušnost podjednotky. 
Subasociace je velmi dobře diferencována skupinou druhů indikujících alespoň 
přechodné půdní zamokření (Molinia arundinacea, Frangula alnus, Potentilla 
erecta, Lysimachia vulgaris. Diferenciální hodnotu mají i semenáčky Betiila 
pendula, které dobře snášejí nepříznivévzdušnépoměryvpředchodně zamokřo
vané svrchní půdní vrstvě. Rovněž humikolní Oxalis ace~osella ukazuje lokální 
vazbu na bezkolencovou subasociaci. V zastoupení druhů nadřazených syn
taxonomických jednotek i celkovou floristickou strukturou průvodníc~ ?ruhů 
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se bezkolencová subasociace v podstatě ne
odchyluje od výše charakterisovaných pod
jednotek asociace Galio-Carpinetum. 

Galio-Carpinetum molinietosum se odlišuje 
v rámci asociace velmi zřetelně též ekolo
gicky. Vyskytuje se v terénních depresích 
nebo na mírně konkávních plošinách na těž
ších půdách (především ve spodině) . 

Půdní poměry dobře charakterisuje popis půdního 
profilu z plochy snímku č. 9. 

Aoo 0 - 2 cm, n erozložený n ebo m echanicky roz
ložený listový opad, ostře oddělený od ná
sledující vrstvy, 

Ao 2 - 4 cm, tmavohnědý, silně prokořeněný 

moder se zbytky polorozložených listů, 

A 4 - 7 cm, tmavošedá, suchá j emně písčitá 
hlína, krupičkovitá, kyprá, velmi silně pro
kořeněná, bez skeletu, zřetelně přecházející 
v následující, 

(B1 ) 7 - 17 cm, okrově hnědá, suchá j emně pís
čitá hlína, krupičkovitá, mírně slehlá, střed
ně prokořeněná, s ojedinělým drobným 
štěrkem a nezřetelným přechodem, 

(B2)/g0 x - 17 - 55 cm (dno sondy), narezivěle hnědá, 
suchá jílová zemina, kostkovité struktury, 
slehlá, slabě prokořeněná, se slabou příměsí 
drobného štěrku a ojedinělými drobnými 
skvrnami Fes+ 

Výsledky mechanických a chemických 
analys zemin z popisovaného profilu jsou 
uvedeny v tab. 2. Jak z rozborů patrno, jedná 
se o hnědozemní typ s oglejeným (B)-hori
zontem (pseudoglej). Toto oglejení je ještě 
výraznější na mírně konkávních rovinatých 
polohách, kam se stahuje srážková voda 
z okolí a působí pseudooglejení. Biologicky 
příznivé podmínky jsou tudíž pouze v A-hori
zontu, který přes kyselou reakci má dosti 
vysoký obsah výměnného vápníku a poměr
ně příznivé nasycení sorpčního komplexu. 
Horizonty (B1) a (B2)/g0 x jsou charakteriso
vány výrazně kyselou půdní reakcí a velmi 
nízkým obsahem výměnných hasí. Také fy
sikální vlastnosti jsou příznivé p:fodevším 
v A a (B1) horizontu, horizont (B2)/gox je 
tvořen jílovitou velmi slehlou zeminou, se 
zřetelnými znaky oglejení. Z těchto důvodů 
je vysvětlitelný výskyt eutrofníd1 indiká
torů (druhů svazu Carpinion a nadřazených 
jednotek) v uvedených porostech, které se 
bonitou příliš neliší od acidofilních bezkolen
cových doubrav. 



Srovnání s lit eraturo u 

Výše charakterisovaná asociace je vymezena ve smyslu ÚBERDOitFERova pojetí středoev
ropsko-subkontinentálního společenstva Galio-Carpinetwm (OBEHDOHFE R 1957). Zhodnocení 
a srovn ání československého materiálu provedla NEuuAusLovA-NovoTNÁ (1964). Svou poměrnou 
druhovou chudostí blíží se naše asociace formám uvádčným ze středního Německa. Větší výskyt 
lípy malolisté je jistým n á znakem vztahu ke kontinen tú.lní lípové habřině ('l' ilio-Carpinetum 
TnACZYK 19G2). 

2. Bezkolencová březová doubrava (Querco-B etiileturn auct. bohemoslov. 
non T x. 1937) (Tab . 3). 

V komplexu Klánovického lesa nacházíme relativně dobře zachované 
společenstvo b~zkolencové březové doubravy, která se dnes již vzácně vysky
tuje na území Cech a moravského Slezska. Hlavní dřevinou stromového patra 
je Quercus robur, často bývá zastoupen i Quercus petraea (jeho převládnutí na 
některých plochách je pravděpodobně podmíněno pěstebními zásahy). Óastou 
komponentou stromového patra jsou též břízy Betula pendiila a B. pubescens, 
z nichž poslední je třeba považovat za důležitý diferenciální druh asociace. 
Ostatní dřeviny přistupují jen velmi vzácně (Sortiis auciiparia, Alnus gluti
nosa) nebo diferencují nižší jednotky . 

V křovitém patru je charakteristický stálý výskyt Frangiila alnus; fasto se 
vyskytují v křovité formě zmlazené dřeviny stromového patra. Populus tre
mula a Padus racemosa v křovitém patru mají. hodnotu diferenciálních druhů 
subasociace (viz rozbor vnitřní systematiky a.sociace). Bezkolencovou březovou 
doubravu charakterisuje v bylinném patru skupina druhů , indikujících alespoň 
přechodně zamokřené půdy (M olinia arundinacea, vyskytující se s vysokou 
dominancí a mající zde optimum svého výskytu, dále Frangula alnus, Lysi
machia vulgaris, Potentilla erecta ). Příslušnost asociace k oligotrofním doubrav
ním společenstvům svazu Quercion robori-petraeae BR.-BL. 1932 (řádu Quer
cetalia robori-petraeae Tx 1931 , třídy Quercetea robori-petraeae BR.-BL. et Tx. 
1943) je dána skupinou výrazně acidofilních druhů, z nichž nejvyšší stálosti 
dosahují Deschampsia f lexuosa, F estuca ovina, M elampyrum vulgatum, Calluna 
vulgaris, Hieracium viilgatum (viz tab. 3) . Rovněž v četné skupině průvodních 
druhů převažují acidofilní prvky, z mesotrofních indikátorů se častěji objevují 
jen druhy vlhčích půd (.Rubus frutico sus). 

Bezkolencová březová doubrava se ve zkoumaném lesním komplexu vysky
tuje ve dvou floristicky i stanovištně zřetelně odlišných subasociacích. Vlhčí 
su basociace (vzhledem k nedořešené problematice pojetí asociace není uváděno 
latinské jméno subasociací) je diferencována druhy Popióis treniula (ve stro
movém, křovitém i bylinném patru) , Hieracium laevigafum, Holcus mollis, 
lokálně též druhy Rubus idaeus a Padus racemosa, v mechovém patru druhem 
Polytrichum commune. Tuto vlhčí subasociaci možno však na základě floristic
kého složení rozdělit na tři varianty, z nichž typická varianta (representovaná 
pouze snímkem 12) představuje ekologický střed t éto podjednotky. Na plo
chách s vyšším stupněm zamokřování stagnující vodou, kde dochází k většímu 
hromadění humusu v A-horizontu (který je zároveň hlubší), popř. i k slabému 
povrchovému rašelinění , nacházíme variantu se Sphagnum squarrosum (dife
renciální druhy též Agrostis alba a Sanguissorba offi cinalis ). Na těžších hlini
tých nebo jílovitohlinitých půdách , kde dochází k většímu zhutnění iluviálního 
horizontu, vzniká varianta s Dcscharnpsia caespitosa, diferencována dále druhy 
A grostis vulgaris, Carex pallescens a mesotrofními prvky Poa nemoralis a Stel
laria media (vliv bohatší hlinité půdy). 
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' 
~ Tab. 3 - Bezkolencová březová doubrava (Querco-BetuletUJm auct. bohemoslov.) 
~ 
~ 

Snímek č. - (Aufn. Nr.) 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 
Nadm. výška - (l\!Ieereshohe) 262 250 250 262 262 252 255 242 252 251 252 257 
Exposice - (Exposition) - j Z' 
Sklon - (N eigung) - - - - - 5 ·~ 

~ 
Zápoj - (Kronenschluss) 50 65 60 80 60 65 80 95 90 95 90 80 ~ 

:;:5 
Pokryvnost E 2 v % - 5 40 15 5 20 5 5 40 5 20 25 40 Q:) 

+:> 
(Strauchschicht - %) ~ 

Pokryvnost E 1 v % - 75 80 90 80 60 75 60 60 75 70 65 60 +:> 
(Krautschicht - % ) 00 

o 
Pokryvnost E 0 v % - 5 25 5 1 3 7 5 10 10 25 5 5 ~ 

+:> 
(l\!Ioosschicht - % ) w. 

E 3 - B etu.la pUJbescens I 3 2 2 - + (-) III 
PopU1lws tremwla I 1 2 - 1 I II 
Pin'UIS silvestris I 2 2 3 2 3 III 
QUJercus robur 1 1 3 1 1 2 4 3 5 4 3 3 v 
B etUJla pendwla 1 3 3 2 + 1 + 2 2 IV 
Qwercws petraea 3 3 2 + 1 1 III 
S orbus awcwparia + + + II 
Alnws glt11tin osa + + I 

E 2 - Frangwla alnUJS I + 1 2 2 + + 3 + + + v 
Populws tremUJla 

I 
+ 3 1 1 + III 

Padws racemosa + + II 
Qwercws robUJr 1 1 + + 1 + 1 2 1 1 v 
Sorbws aUJcUJparia + + + + + + + III 
B etUJla pendt11la + + + 1 3 III 
QUJercws petraea - 1 + + II 
Picea excelsa 2 2 I 
B etwla pUJbescens 1 1 I 
Salix aVJrita + - I 

D-A 

E 1 - M olinia arundinacea 4 5 5 + 3 + 3 3 4 3 3 4 v 
:P"lrangUJla alnws + + (-) + + + 2 + + + v 
Lysimachia vUJlgaris + 2 + 1 1 1 1 + IV 
Potentilla erecta - 1 + + + - + IV 
B etUJla pubescens + 1 + - --1- III J 



d-subas. 

P opulws tremula + + 1 + III 
H ieracium laevigatwm + - II 
H olcws mollis - + + II 
R inbibs idaews 1 + II 
Padus racemosa - I 

E 0 - P olytrichiim commune 1 1 + + 1 III 

E 1 - Carex pilUJli/era 

I I 

IV 
Pinus silvestris + - - (- ) + III 
VacciniUJm myrtillus 1 I 2 1 I III 

E 0 - Entodon schreberi + + I I 1 2 2 I + I 
IV 

Polytrichwm /ormoswm (-) 2 2 I I III 
d-var . 

Sphagnwm sqUJarroswm 2 (+ ) 

I 

1 II 
E 1 - Agrostis alba 2 + I 

Sanguissorba o//icinalis + - I 
Agrostis VUJlgaris + 

I 
2 2 2 

I 
III 

Deschampsia caespitosa + + 3 II 
Carex pallescens 

I 
- -

I 

II 
Poa nemoralis + + + II 
Stellaria media - II 

Ch-D-S,Ř,T 
d if. Deschampsia /lexUJosa 1 + + + 2 1 2 2 3 2 v 

FestUJca ovina + + + + + 1 + IV 
M elampyrUJm vUJlgatwm I 1 (- ) 1 + + - IV 

dif. Calluna vwlgaris - + + + III 
H ieracium VUJlgatwm - + - - III 
H ieraciUJm sabaUJdUJm - II 

dif. E 0 - Dicran'U!m scopariwm + + + II 
dif. Lewcobrywm glaUJcUJm I II 

p 
a) E 1 - S orbUJs aucUJparia + - 1 + + + + + + v 

QUJercUJs robUJr + + 1 - - + + 1 1 v 
B etUJla pendUJla - + + + I III T 

QUJercUJs petraea - - - - II 
D ryopteris spim.fllosa 1 1 I 
Majanthemwm bifolium 1 - I 
Carex sp. - - I 

~ L arix europaea - - I 
~ E 0 - D icranwm bonjeani + + + II 
~ 



~ 
~ 
o.i 

Snímek č. 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

Hypnum cwpressiforme - + + Scleropodiwm p'!.brwm + - 1 
Webera nutans + + c) E 1 - A nthoxanthwm odoratum 

e) Rubus frwticosus + + + 4 1 1 + + Fragaria vesca + + 
Calamagrostis epigeios - + 
Galeopsis pwbescens -

f) Hypericum perforatwm + - -
g) Convallaria majalis 2 + 

.NI oehringia trinervia + 
E 0 - JYI niwm wndUJlatwm + 

Tab. 4- Mechanické a chemické analysy půdního profilu z plochy snímku 12 (vlhčí bezkolencová březová doubrava) 

Horizont Hloubka 
Zrnitost 2 ) 3) 

Půdní druh 
v cm I ,. I I 

, ___ _;__ ___ ktg. I II _----===--~-·----

Ao 1-4 17 32 36 15 jemně písčitá 

hlína 

A 5-9 18 32 38 12 jemně písčitá 
hlína 

A/g1c 15--20 22 28 42 8 jemně písčitá 

hlína 

g 35-40 20 I 26 46 8 jemně písčitá 

hlína 

g/(B) 50-55 I 34 14 I 45 7 I písčitá, jílnato-
hlinitá zemina 

Výměnné ionty mekv. /100 t. 4 ) 

jemnozemě ___ _ 
pH 

H~O ) KCI ca2+ I Mg2+ I Al3+ I H+ 
I 

4,3 4,1 22,4 5,3 2,8 5,1 
I 

3,5 3,3 1,15 o,_45 7,0 2,8 I 
I 
I 

3,8 3,6 0,4 0,1 5,35 1,65 i 

I 
4,2 4,0 0,35 0,1 0,75 I 0,15 I 

I 

6,0 5,2 7,8 3,65 0,0 0,05 i 

I 

1) Tiefe in cm, 2 ) Kornung, 3 ) Bodenart, 4 ) Austauschionen maq. /100 g Feinerde, 5 ) Sattigung des Sorptionskomplexes 

23 Stálost 

II 
II 
II 

I 
IV 
II 

I 
I 

III 
I 
I 
I 

Na:;ycení 5 ) 

sorpč. komplexu 
v% 

77 ,77 

14,15 

6,75 

33,33 

100,00 



Vlhčí subasociace bezkolencové březové doubravy je vazana na terénní 
poklesliny, zčásti vyplněné mladšími nánosy, a nevykazuje vazbu na před
čtvrtohorní geologické útvary. Zrnitostně převládají jemně písčité hlíny, ulo
žené na vodotěsných vrstvách. Z tohoto důvodu vzniká v půdách zmíněného 
společenstva výrazný p:mudoglejový půdní typ, a to jak v nejvlhčí variantě 
(se Sphagnum squarrosum), tak i v relativně nejsušší typické variantě. Tento 
výrazný půdní typ v. kazuje v rámci subasociaco velmi stálé znaky, jak patrno 
z následujících popisů. 

Popis půdního profilu z plochy snímku č. 12; 25. 10. 1963. 

Aoo 
Ao 

A 

g 

g/(B) -

0-1 cm, nerozložený nebo mechanicky rozložený dubový opad, 
1- 4 (5) cm, tmavě šedohnědý suchý surový humus, si lně prokořeněný, s h ojnými 
polorozloženými organickými zbytky, 
4 (5)-9 cm, tmavě šedá, suchá, jemně písčitá hlína, bezstrukturní, středně slehlá, stfodně 
prokořeněná, s ostrým přechodem v následující, 
9 - 29 cm, hnědošedá, suchá, j emně písčitá hlína, bezstrukturní, slehlá, středně pro
kořeněná, s drobnými skvrnami a šmouhami Fe3 +, zřetelně přecházející v 
29-45 cm; světle šedá, suchá, j emně písčitá hlína kostičkovité struktury, značně 
slehlá, slabě prokořeněná, s rezivými skvrnami a bělavým mramorováním, zřetelný 
přechod v následující, 
45-55 cm (ono sondy), béžově šedá, suchá, písčitá jílnatohlinitá zemina kostičkovité 
struktury, silně slehlá, jen velmi ojediněle prokořeněná, s rezivými skvrnami a bročky 
Mn, mramorovaná, s příměsí hrubého písku a jemného štěrku. 

Fysikální a chemická charakteristika jednotlivých horizontů je obsažena v tab. 4. 

Popis půdního profi.lu z plochy snímku č. 14; 25. 10. 1963. 
Aoo 0-1 cm, nerozložený dubový opad, 
Ao 1-5 cm, tmavě hnědošedý stmelený surový humus, silně prokořeněný, s četnými 

polorozloženými organickými zbytky a houbovými mycelii, 
A 5 - 8 (10) cm, tmavě hnědošedý suchý hlinitý písek, bezstrukturní, kyprý, velmi silně 

prokořeněný, zřetelně přecházející v 
A/gh 8 (10)-21 cm, hnědošedá suchá jemně písčitá hlína, bezstrukturní, slehlá, středně pro

kořeněná, zřetelně přecházející v následující, 
g 21- 39 cm, šedohnědá, suchá jemně písčitá hlína, bezstrukturní, slehlá, středně až 

slabě prokořeněná, s rezivými skvrnami a bělošedým mramorováním, pozvolný pře
chod v 

g/(B') - 39-56 cm, béžově šedá suchá jemně písčitá hlína, bezstrukturní, slehlá, slabě prokoře
něná, s četnými rezivými skvrnami a ojedinělým štěrkem, 

g/(B") - 56-65 cm (dno sondy), béžově šedá, rezivě zbarvená suchá jenmě písčitá hlína, kostič
kovité struktury, silně slehlá, mramorovaná, se slabou příměsí křemitého skeletu. 

Výsledky mechanických a chemických analys zemin uvedeného profilu jsou uvedeny v tab. 5. 

Půdy jsou kyselé až silně kyselé, sorpčně nenasycené, s velmi nízkým ob
sahem výměnných basí. Nejpříznivější chemismus· vykazuje biogenně oboha· 
cený A0-horizont nebo svrchní část horizontu A; ve spodní části A-horizontu 
jsou však patrné zřetelné stopy oglejení a, ochuzení o výměnné base. Rovněž 
(B)-horizont je diferencovaný, obohacený o částice I. zrnitostní kategorie, 
s vyšším obsahem výměnných basí a poněkud příznivějším nasycením sorpč
ního komplexu (ve srovnání s pseudoglejovým horizontem). Vzhledem k ne
příznivému obsahu půdních živin a přechodně zhoršeným podmínkám půdního 
provzdušnění jsou vlhčí bezkolencově doubravy nižší bonity; místy jsou na~ 
hrazeny smrkovými kulturami, které na těchto stanovištích vykazují poměrně 
dobrý vzrůst. Rozšíření vlhčí subasociace Querco-Betuletum je . znázorněno na 
mapce (obr. 1). 

Sušší (borůvková) subasociace bezkolencové březové doubravy je v kláno
vickém lesním komplexu zastoupena v kulturní fázi s větší či menší příměsi 
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~ Tab. 5 -Mechanické a chemické analysy půdního profilu z plochy snímku 14 (vlhčí bezkolencová březová doubrava) 
Oo 

Zrnitost pH Výměnné ionty v mekv./100 g Nasvcení 
Horizont Hloubka Půdní druh jemnozemě sorpč. komplexu 

vcm 
ktg. I I I I H 20 I K Cl I Mg2+ I I II III IV Ca2+ Al2+ H + v% 

I 

I I I hlinitý písek I I I A 5-8 
I 

15 16 59 IO 3,7 3,5 2,35 0,9 12,9 3,25 16,66 

A/gh 10- 15 
I 

28 24 
I 42 6 I . ě , v. , 4,0 

I 
3,7 0,95 0,8 7,0 

I 
1,2 17,94 Jemn p1sc1ta 

hlína 

g 25-30 32 24 39 5 jemně písčitá 4,0 3,9 0,7 0,6 10,7 1,3 10,03 
hlína 

g/(B') 42-47 35 31 26 8 jemně písčitá 4,0 3,9 l,55 0 ,9 5,65 0,7 27,90 
I hlína 

I l I I I I g/(B") 

I 

60-65 41 I 21 34 4 jemně písčitá 4,3 3,8 0,8 0,35 10,9 1,2 8,88 

I 

I 

I I I I I 
hlína 

I 

Tab. 6 - Mechanické a chemické analysy půdního profilu z plochy snímku 22 (sušší bezkolencová březová doubrava) 

I Zrnitost pH Výměnné ionty v mekv. /100 g Nasycení I 
I Horizont Hloubka Půdní druh jemnozemě sorpč. komplexu I vcm 

ktg. I I 
I I H 20 I KCI I Mg'+ I I II III IV Ca2+ Al3+ H + v% 

I A 

I 

I I I I I I 
A 5-6,5 5 24 63 8 slabě hlinitý 3,6 3,3 2,55 1,0 4,75 2,4 33,33 

písek 

(B)/g 20-25 17 18 57 8 hlinitý písek 4,1 4,0 1,6 0,65 2,7 0,7 39,82 

Cd/g 50-55 3 5 82 10 jílnatě zakalený 4,5 4,4 0,2 0,3 0,45 0,05 50,00 
písek 

I I I I I I I 



borovice lesní. Zcela zde chybějí diferenciální druhy vlhčí subasociace v stro
movém a křovitém patru a jen ojediněle a výjimečně přecházejí diferenciální 
druhy bylinného patra. Positivní diferenciace borůvkové subasociace je z_fo
telná; z diferenciální skupiny (Oarex pilulifera, Vaccinium myrtillus, Entodon 
schreberi, Polytrichum formosum, Piniis silvestris juv.) přecházejí do vlhčí sub
asociace jen Carex pilulifera a Entodon schreberi. Dominantou bylinného patra 
bývá nej častěji M olinia arundinacea, subdominantami Vaccinium myrtillus 
a Deschampsia fle xiwsa. Vyšší pokryvnost mechového patra (ve srovnání 
s předchozí subasociací) je bezpochyby podmíněna též vlivem j ehličnatého 
opadu a světelného režimu v porostech s větší příměsí borovice. Na základě 
získaného snímkového materiálu nelze vylišit nižší jednotky uvniU borůvkové 
subasociace. 

Sušší subasociace tvo:H přechod mezi bfozovou doubravou a vlastní acido
filní doubravou v polohách s normálním vláhovým režimem (bez vlivu podmá
čení hromadící se srážkovou vodou. Porosty zmíněné subasociace osidlují 
poněkud výše položené rovinné nebo velmi mírně skloněné plochy. Půdy jsou 
písčitohlinité až hlinité písky, s těžší a slehlou spodinou, podmiňující pseudo
oglejení spodní části profilu. 

Morfologii půdního profilu charakterisuje popis půdní sondy z plochy snímku 22, provedený 
25. 10. 1963. 

Aoo 0 - 0,5 cm, nerozložený listový opad, 
Ao 0,5 - 4,5 cm, tmavě hnědý, čerstvě vlhký surový humus, s četnými zbytky polorozlože

ných listíi, silně prokořeněný, ostfo oddělený od následující vrstvy, 
A 4,5 - 6,5 (9) cm, tmavě šedý, suchý, s labě hlinitý písek, bezstrukturní, kyprý, velmi 

silně proko:foněný, 

(B)/g - 6,5 (9)-40 cm, okrově hnědý, suchý až čerstvě vlhký hlinitý písek krupičkovité struk
tury, vespod prismatický, mírně slehlý, souvisle prokořeněný, ve spodní části se stopami 
oglejení, s pHměsí drobného štěrku a hrubého písku, zfotelný přechod v 

Cd/g - 40 - 60 cn1 (dno sondy), béžový, suchý až čerstvě v lhký slehlý písčitý detritát, nepro
kořeněný, ve spodni část i s železitými skvrnami a příměs í drobnéh o štěrku. 

Rozbor mechanických a chemických vlastností zemin z uveden ého profilu je uveden v tab. 6 

Jak patrno z morfologie profilu i fysikálně chemické charakteristiky jednotli
vých horizontů, odpovídá půdní typ oligotrofaí hnědozemi na cenomanském 
pískovci, se znaky oglejení ve spodině (na spodu horizontu (B) a v horizontu 
Cd), utěsněné jílovitým tmelem. Z rozborů je patrný pfosun půdních částic 
nejjemnější disperse do (B) -horizontu, v němž dochází jen k příznivějšímu 
zastoupení výměnných basí v sorpčním komplexu. Půda v celém profilu má 
kyselou až si lně kyselou reakci a malý obsah živin, což se projevuje nižší 
bonitou dubu. Uměle zaváděná borovice v této subasociaci má dobrý vzrůst 
a jeví se jako vhodná ekonomická dřevina; čisté borové monokultury by 
ovšem vedly k silné povrchové půdní degradaci (hromadění surového humusu, 
rozvoj borůvky a půdních mechů). · 

Srovnání s lit erat ur ou 

Asociace Qwerco-Betuletum v pojetí československých autorů je subkontinentální společenstvo 
analogické atlantskému Querco-Betwlelum sensu Tx. 1937. Od uvedené TtjxENovy asociace liší se 
jednak absencí význačných atlantsko -subatlantských druhů (Lonicera periclymenum, Lathyrus 
montanus, Tewcrywm scorodonia a j .), jednak tím, že je relativně bohatší na mesotrofní druhy. 
Molinia arumdinacea se v atlantském Querco-Bettbletwni nikdy nevyskytuje . Sintaxonomická 
hodnota této provisorně používané jednotky bude analysována na jiném místě. V Ceskoslovensku 
byla dosud uváděna pouze z několika oblastí, ze severovýchodních Čech (MIKYŠKA 1940, 1947, 
1956, 1963), ze Slezska (NEUHAlJSL et VICHEitEK 19 60, VICHEREK 1962), ze Záhoří (RUŽIČKA 
1964). 
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w Tab. 7 - Biková doubrava (L'UlzUJlo-Qwercetum) 
~ 
~ 

Snímek č. - (Aufn. Nr.) 24 25 26 27 28 29 30 31 """ ...... 
© 
~ 
bO 

Nadm. výška - (MeereshOhe) 274 246 245 285 258 242 250 264 :.;; 
a:i 

Exposice - (Exposition) s SSV j - v - -+" 
\./] 

Sklon - (N eigung) 5 - 7 3 - - 3 -
Zápoj - (Kronenschluss - % ) 85 75 80 80 90 80 70 50 -+" 

00 

Pokryvnost E 2 v % - (Strauchschicht - % ) 2 5 5 10 40 5 o 
~ 

Pokryvnost E 1 v % - (Krautschicht - % ) 30 50 40 30 40 50 40 70 -+" 
UJ. 

Pokryvnost E 0 v % - (Moosschicht - % ) 20 30 35 15 30 10 5 2 

E 3 - Quercus petraea 5 + 5 5 2 + 1 3 v 
Qwerci.~s robur 4 2 3 4 1 IV 
Betula pendula 3 + 1 + III 

I 
Pinus silvestris 1 2 + II 
Larix decidua 2 + II 

E 2 - Querctis petraea 1 1 + 2 III 
Quercus robur + - 1-2 3 III 
Frangula alnws II 
Betula pendula + - (-) II 
Sorbu1s aucuparia 1 1 + II 

Ch-D-A 

rlif. H ieraciwm murorum + + - 1 IV 
Luwla albida - + I + III 
Campanula rotundifol1".a + + + III 

dif. Prunus avium - III 
dif. Lwzufo campestris - - II 

df 
Betula pendula + + + + III 
Rubus fructicosus + 1 III 

Ch-D-S,Ř,T 
dif. Deschampsia .flexuosa 3 3 3 2 3 3 3 3 v 
dif. Carex pilulifera 1 I 1 + + + 1 + v 

M elampyrwm vulgat'/Rm + 2 1 + 1 1 1 + v 
Festuca ovina 1 1 1 1 2 + 1 v 
H ieraci'll!m vulgat'lbm + + + I 1 + - v I 

dif. Calluna vulgaris - + - + - IV 
H ieracium sabaudum + + + + + IV 



~ 
~ 
N 

Holcus mollis . 
Sarothamnus scoparius 

dif. E 0 - Polytrichwm formoswm 
dif. Entodon schrebe·ri 
dif. Dicranum scopariwm 
dif. Dicranella heteromala 
dif. Lewcobryum glaucum 

p 
a) E 1 - Sorb'U!S auc'll>'paria 

Quercus petraea 
Quercus robur 
Frangula alnus 
Oarex leporina 
Larix decidua 
Pinus silvestris 
M ajanthemum bifoliwm 

E 0 - Mniuim sp. 
H ypnum cupressiforme 
Webera nutans 

b) Veronica officinalis 
c) E 1 - Agrostis vulgaris 

M olinia arundinacea 
Anthoxanthum odoratwm 
Galium asperum 
Sieglingia decUJmbens 

e) Oalamagrostis ep-igeios 
Rosa sp. 

f) H ypericwm perforatumi 
g) Anemone nemorosa 

Poa nemoralis 

+ -

2 2 3 
1 2 + 
+ + 

+ - + 
+ + 
+ 1 

1 

+ 

+ + 
1 + 

+ 
+ 
-

+ + 
-

+ 

-

1 + III 
- + II 

1 1 2 2 + v 
3 2 + 1 v 

+ II 
+ II 

II 

- 1 + + + v 
2 - 1 2 v 

1 + II 

+ II 
+ II 

- - II 
- II 

II 
+ III 

+ + + III 
+ II 

+ II 
- + 1 + 2 v 

+ + IV 
III 
II 

+ + II 
+ + II 

II 
1 II 

II 
+ II 



3. Biková doubrava (Luzulo-Quercetum HILITZER 1932) (tab. 7) 
Biková doubrava představuje trvalé společenstvo středočeského nížinného 

lesa na primárně oligotrofním podkladě, neovlivněném ani podzemní ani hro
madící se srážkovou vodou. Přes velké zásahy, kterým nížinné lesy byly 
vystaveny, nalézáme v komplexu Klánovického lesa poměrně zachovalé 
zbytky přirozeného složení, na jejichž základě můžeme získat představu 
o struktuře této asociace. 

Přirozenou vůdčí dřevinou stromového patra je Quercus petraea. Quercus rohur 
(někdy i přechodné typy) bývá př'imíšen, na některých plochách, pravděpo
dobně vlivem pěstebních zásahů, převažuj e. V přirozených porostech bylo 
stromové patro tvo:fono patrně pouze dubem, jiné dřeviny (Betula pendula, 
Sorbiis auwparia ) se vyskytovaly jen zřídka jako zbytky přirozeného obno
vovacího cyklu. V hospodářských porost ech bývá často pěstována borovice 
lesní nebo modřín, často nacházíme v příměsi břízu bílou. 

Křovité patro je většinou chudé, s nízkým stupněm pokryvnosti. TvoH je 
zmlazené duby, v hospodářských degradačních fázích společenstva též B etula 
pendula, Sorbus aucuparia a F rangula alnus. 

Vlastní positivní floristická diferenciace bikové doubravy od březové doub
ravy je poměrně slabá a je dána př'ítomností skupiny poněkud náročněj ších 
druhů acidofilních doubrav (Hieracium miirorum, Luzula albida, Luzula cam
pestris) a prvků , jež se vyhýbají zamokřeným lesním společenstvům (Campa
nula rotundifolia). Lokálně je asociace diferencována též výskytem semenáčků 
Prunus aviurn, jež má optimum svého výskytu ve společenstvech habrových 
doubrav. Pro bikovou doubravou je význačná absence vlhkomilných indi
kátorů (cf. asociační druhovou skupinu Querco-Betuletum); přítomnost M olinia 
arundinacea , i když s malou početností a s nízkou vitalitou (vesměs sterilní) lze 
vysvětlit pronikáním t ohoto druhu z velkoplošně zastoupených březových 
doubrav a bezkolencových habrových doubrav. Dominantou bylinného patra 
bývá nej častěji Dcschc,mpsia flexuosa, v mechovém patru převládá Entodon 
schrcberi a Polytrichmn forrnosum . 

Uvnitř asociace nebyla rozlišena žádná pi'irozená nižší jednotka. Skupinu 
snímků 28 až 31 v tab. 7 považujeme pouze za degradační hospodářské fáze, 
podmíněné jednak nepřizozeným složením stromového patra (větší zastoupení 
Pinus silvestris, B etula pendida, popř. Larix decidua), ve sn. 31 se projevuje též 
silné prosvětlení porostu. V bylinném patru se tyto zásahy projevují jednak 
vysokou stálostí zmlazené B etiila pendida a Rubus frilticosus, jednak t endencí 
k vyšší dominanci světlomilných trav (Festuca ovina, Agrostis viilgaris). 

Biková doubrava osidluje rovinaté nebo mírně svážné polohy, relativně nej
výše položené; velmi charakteristická je pro konvexní reliéfové formy na ceno
manských pískovcích, břidlicích i jiných oligotrofních podkladech. 

Bližšímu rozboru byly podrobeny půdy bikové doubravy na cenomanských sedimentech, 
překrytých terasovým materiálem, u snímku 25 (25. 10. 1963). 

Aoo 0 - 1 cm, nesouvislá vrstva nerozloženého n ebo mechanicky rozloženého dubového opadu, 

Ao - 1 - 5,5 cm, tmavě hnědošedý, suchý drnový surový humus, s nezřetelným přechodem 
v černohnědou suchou mulovou vrstvu s příměs í jemn é písčité hlíny, ostfo oddělené od 
následující vrstvy, 

A 5,5 - 9 cm, světle šedá, such á, jemně písčitá hlina, bezstrukturní, slehlá, středně proko
foněná, s pozvolným přechodem v 

(B) 9 - 30 cm, světle okrová, suchá, j errmě písčitá hlína, jemně kostkovité struktury, slehlá, 
slabě prokořeněná, s příměsí h rubéh o písku a jemnéh o štěrku, se slabými skvrnkami 
Fe3 + , pozvolna přecházející v následující vrstv u , 
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o 
lO 

I 
~ l 

~ 

d - 30 - 50 cm (dno sondy), bělavě šedá, su
chá písčitojílnatá zemina. silnč sl hlá, ve 
svrchní vrstvě výjim čně prokořeněná, 

s přím sí hrubého pí ku a štěrku, r zivě 
žíhaná. 

l\lechanické a ch emickó analysy zemin z jocl
notlivých hor izontů jso u uv d en y tab. 8. 

Jal patrno z morfologie profilu 
i z půdních rozborů , jedná se o velmi 
měll ou oligotrofní hn v dozeru, v celém 
profilu k sel' nebo ilně kyselé reak e, 
s nízkým obsahem výměnných basí. 
V celém profilu nenalezneme žádné og
lejení, popř·. ovlivnění podzemní vodou 
nebo hromadící se srážkovou vodou. 
Půdy jsou naopaik značno výsušné a 
nedostatek vláhy spolu s nízkým obsa
hem živin je hlavní příčinou nízké bo
nity porostů bikových doubrav. Jejich 
rozvíř'ení v komplexu Klánovického lesa 
je patrno z obr. 1. 

, rovnání s lit eraturou 

Bikovou doubravu poprvé dobfo charakteri
soval a doložil fytocenologickým snímkem Hr
LITZBTI. (1932, as. Quercus ses iris- Lwzula albida). 

sociac Quercus sessilis -Deschampsia /lexUJosa 
FmuAR I 928 jo bez poch y by velmi podobná na
š mu Luzulo- QUJercetwm, nímky však předsta 
vují spíše vývojová stadia této asociace na měl

kých skalnatých půdách, jak:ukazuje pHtomnost 
druhů SedU?n rupestre, Anthericwm liliago, Vis
caria vulgaris, Hieracium cymosum, světlomilné 
m chy a lišejníky. Querco-Luziblet·um nemoralis 
uvó.dí K APr (194 , bez snímkov'ho materiálu), 
snímky j dokládá p s ARGE (1953). 0BERDOR

FEROVO Querco-Liizuleliirn collinurn (OBE RDORFER 

1952) n emá j dnotný charakter a zahrnuje 
snímky d gradovaných bikových bučin a aci
dofilních bukových doubrav. Podobný charak
t e r má i Luzulo-Quercl'tum vu smysln SAMKOVĚ 
( AM li; K 1957, 1960). Také Luznlo -Quercelwm 
MttÁZ 1957 má ráz bukové doubravy ti obsahuje 
též snímky degradovaných společ nstev ř)idu 
Fagelalia. 

Mimo výše uv dená velkoplošně s 
vysl ytující společ nstva nacházím 
v Klánovickém lese též fragmenty spo
lečenst v lesních mokřadů, popř. zbyt
ků potočních luhů. J ejich sociologický 
roz bor vzhledem k fragmentárno~ti a 
silnému narušení n byl prov den. J e
jich vý kyt je schematicky zachyc n 
na vegetační mapce (obr. 1). 
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Vegetační mapa losa Vidrholce zachycuje současný st av relativně přiroze
ných společenstev, v silněji porušených nebo druhotných lesních kulturách re
konstruovaná přirozená společenstva. Rekonstrukce byla provedena na zá
kladě rostlinných indikátorů a stanovištní analogie. 

Souhrn 

V práci jsou podrobena fytocenologickému a stanovištnímu rozboru společenstva lesního 
komplexu Vidrholcc 15 km východně od Prah y. V této rekreační oblasti hlavního města Prnhy 
se zachovaly zbytky lesních společenstev v poměrně přirozeném složení a ukazují. nám přibližný 
ráz původní lesní vegetace stfodočeské nížiny. Studovaný lesní komplex leží v nadmořské výšce 
225 až 300 m, v málo členěném reliéfu, v mírně teplé a mírně such é klimatické podoblasti. V geo
logickém podloží se uplatňují kHdové vrstvy cenomanské (v severozápadní polovině } , v jihozá
padní polovině břidlice, zčásti překryté hlinitým eluv iem a sprašemi. V lesním komplexu pře
vládají oligotrofní nebo mesotrofní společenstva s převahou acidofilních prvků nižších poloh 
h ercynské oblasti Čech. V komplexu Vidrholec byly zj ištěny nebo nově potvrzeny též některé 
horské druhy, v středočeské nížině vzácné nebo význačné (Arnica montana. Phegopteris dryopteris , 
Prenanthes pwrpurea ). 

Rozbor lesních společenstev je založen na metodickém principu BRAUN-BLANQUETově . 
V komplexu byly rozlišeny sociologicky a stanovištně ch arakterisovány tyto vegetační jednotky: 

I. Asociace Galio-Carpinetum 0BERD. 1957 (tab. 1) , a to v typické subasociaci, v subasociaci 
s LUJzwla albida (Galio-Carpinetum luzuletoswm 0 BERD. 1957 ) a v subasociaci s Molinia arundinacea 
[Galio-Carpinetwm molinietoswm (SCHLENKER 1940) 0BERD. 1957]. Typická subasociace je roz
šířena na hlinitých půdách hnědozemního typu, s příznivými fysikálními vlastnostmi, se středním 
až slabším obsahem dostupných živin. Vyskytuje se většinou v degradačních fázích, které se 
značně blíží bikové subasociaci. T ato subasociace se vyskytuje jednak na jižně exponovaných 
svazích (v poněkud sušších polohách), jednak na živinami poněkud chudších půdách. Varianta 
s Carex brizoides se vyskytuje na odvápněných sprašových hlínách se zhutnělou spodinou. Bez
kolencová subasociace Galio-Carpinetum je zřetelně odlišná diferenciální druhovou skupinou 
(viz t ab. 1) i ekologicky. Vyskytuje se v terénních depresích n ebo na mírně konkávních plošinách . 
Půdy jsou ovlivňovány hromadící se srážkovou vodou, která působí oglejení hlubších horizontů. 
Půdní reakce je kyselá, obsah živin v celém profilu nízký (viz tab. 2). 

Ze společenstev acidofilních d oubrav (třídy Quercetea robori-petraeae BR.-BL. et Tx. 1943) 
vyskytuje se v lesním komplexu asociace Querco-Betuletum auct. bohemoslov. (viz tab. 3), za
stoupená dvěma ekologicky odlišnými subasociacemi. Vlhčí subasociaci lze floristicky d á le roz
dělit na variantu se Sphagnum squarrosum (na místech značně zamokřovaných, kde dochází 
k většímu hromadění humusu, popř. k povrchovému rašelinění), variantu s D eschampsia caespi
tosa (na těžších hlinitých nebo jí.lov itohlinitých půdách) a t ypickou variantu, která představuje 
ekologický střed vlhčí subasociace. Tato subasociace je vázána n a terénní poklesliny zamokřo
vané srážkovou vodou, v období sucha však dokonale vysychající ; osidluje středně těžké, vespod 
silně ulehlé půdy pseudoglejového typu, silně k yselé a chudé na živiny (v iz mechanické a che 
mické rozbory v tab. 4 a 5). Sušší subasociace březové doubravy je zastoupena jen v kulturní 
fázi s borovicí. Floristicky je dobře odlišitelná (viz tab. 3). J e vázána na poněkud výše položené 
rovinné polohy s půdami podobného charakteru jako předchoz í subasociace. Oglejení v profilu 
n ení tak výrazné jako v půdách vlhčí subasociace a je patrné především v (B)-horizontu. Půdy 
j sou v celém profilu kyselé až silně kyselé, živinami chudé (viz tab. 6). 

Na primárně oligotrofních podkladech vyvíjí se v polohách neovlivněných podzemní vodou 
acidofilní společenstvo, které je syn taxonomicky hodnoceno jako as. Luzulo -Quercetum. J eho 
floristické složení i struktura jsou patrny z tab. 7. Od předchozích asociací liší se jednak negativně 
(absencí indikátorů zamokřovaných půd), jednak positivně, přítomností poněkud náročnějších 
druhů (Hieracium murorum, Luzula albida, L. campestris aj.). Tato a.sociace se vyskytuje velmi 
často ve formě degradačních hospodářských fází. Bikůvá doubrava osidluje rovinaté n ebo mírně 
svážn é polohy, často na konvexních reliéfových tvarech. Vyskytuje se na cenomanských pískov
cích i břidlicích, na lehčích kyselých oligotrofních půdách hnědozemního typu. Hloubka půdního 
profilu bývá obvykle malá. Výsledky mechanických a chemických analys obsahují tab. 8 a 9. 

Rozšíření výše charakterisovaných asociací v komplexu Klánovického lesa je patrno z re
konstrukční vegetační mapy (obr. I). 



Zusamm enfassung 

In der vorliegenden Arbeit werden die Gesellschaften des Waldkomplexes „Vidrholec", 
15 km 6stlich von Prag, phytoz6notisch und standortlich charakterisiert. In diesom Erholungs
gobiet der Haupts~adt l?rag sind noch Fragrnonte von naturnahon Waldgesellschaften erhalten, 
die den annahornden Charakter der natiirlichon Waldvegetation der mittolbohmischen hbene 
darstollen konnen. Dor untersuchte Waldkomplex liogt in oinor Meereshohe von 225 - 300 m, 
auf einem flachen Relief, in einom massig warrnen und massig trockenen K lima-Gebiet. Die 
goologische Unterlago besteht im nordwostlichon Toile aus Kreidesedimenten des Coenomans, 
im siidwestlichen Teile aus Schiofern, die teilweise mit lehmigem Eluvium und Losslohm uber
dcckt sind. Im W aldkomplcx „Vidrholec" uberwiegen oligotrophe oder mesotrophe Gesell
schaften, denen azidophile Arten niedrigerer Lagen des herzyn ischen Geb ietes Bohmens den 
Charakter geben. In diesem Komplex wurden auch einige montane Arten, die in Mittolbohmen 
sehr selten oder ausnahmsweise vorkomrnen, fostgestollt oder neu bestatigt (Arnica montana, 
Phegopteris dryopteris, Prenanthes purpurea). 

Die Analyse der Waldgesollschaften ist auf d er Arbeitsmethode der BnAUN-BLANQUETschen 
Schule begri.lndet. Im untersuchten Waldkomplex wurden phy tozonoti sch und standortlich 
folgende Vegetationseinheiten charakterisiert: 

Die Assoz. Galio-Carpinetihm 0BERD. 1957 (Tab. 1) in d er t ypischen Subassoziation, in der 
Subassoziation mit Luzula albida (Galio -Carpinetum luzu letosum 0BERD . 1957) und in der Sub
assoziation mít JYiolinia arundinacea [Galio -Carpinetum molinietosum (SCHLENKER 1940) 0BERD. 
1957]. Die Bestande der typischen Subassoziation wachsen hier auf lehmigen Boden des Braun. 
erde-Typs, mit gi.lnstigen physikalischen Eigonschaften und e inem mittleren bis schwachen 
Gehalt an zuganglichen Nahrstoffen. Die typische Subassoziation kommt grosstenteils in ver
schiedenen Degradationsphasen vor, die der Subassoziation mit Luzula albida sehr ahnlich sind. 
Die Subassoziation mít Luzwla albida wurde t e ils auf seichten si.ldlichen Han.gen (auf etwas 
trockeneren Boden), t e ils auf nahrstoffarmeren Boden festgestellt. Die Variante mit Carex 
brizoides korrunt auf entkalkten Losslehmen mit verdichtetem Unterboden vor. Die Molinia
Subassoziation des Galio -Carpinetum ist nicht nur phytoz6notisch (durch eine Differentialarten
gruppe - s. Tab. 1 ), sondern auch 6kologisch gut charakterisiert. Sie wurde in kleinen Senkungen, 
auf massig konkaven Platten festgestellt. Die Boden sind vom Stauwasser beeinflusst, das tiefere 
Horizonte vergleyt. Die Bodenreaktion ist sauer bis stark sauer, der Gehalt an Nahrstoffen in 
ganzem Bodenprofil niedrig (s. Tab. 2). 

Von den Gesellschaften azidophiler Eichenwalder (Klasse Quercetea robori-petraeae BR.-BL. 
et Tx. 1943) ist im untersuchten Waldkomplex die Assoziation Querco-Betiiletum auct. bohemo
slov. vertreten (s . Tab. 3), die in zwei okologisch abweichenden Subassoziationen vorkommt. 
Die feuchtere Subassoziation kann man fioristisch weiter teilen, u. zw. in eine Variante mit 
Sphagnwm squarrosiim (auf ziemlich vernassten Boden, wo eine grossere Humusanhaufung im 
Oberboden, bzw. eine oberfiachliche Vertorfung entsteht), in eine Varianto mit Deschampsia 
caespitosa (auf schwereren lehmigen oder lehmig-tonigen Boden) und in die typische Variante 
mit einem besseren Wasserhaushalt des Bodens als beide vorhergehenden Varianten. Diese 
Subassoziation ist an sehr seichte Terraindepressionen gebunden. Die Boden werden von Stau
wasser vernasst, in der Diirreperiode trocknen sie jedoch ganz aus. Die Subassoziation besiedelt 
mittelmassig schwere, tiefer stark verdichtete Boden des Pseudogley-Typs, die stark sauer und 
nahrstoffarm sind (s. mechanische uncl chemische Analysen in Tab. 4 und 5). Die trockenere 
Subassoziation des Birken-Eichenwaldes kommt nur in Kulturphasen mit der Kiefer vor. Sie 
ist fioristisch gut unterscheiclbar (s. Tab. 3) und stockt auf etwas hoheren ebenen Lagen. Sie 
wachst auf ahnlichen Boden wie die vorige Subassoziation, die Vergleyung des Bodenprofils ist 
jedoch nicht so deutlich und vor allem im (B)-Horizont sichtbar. Die Boden sind im ganzen 
Profil sauer bis stark sauer und nahrstoffarm (s. Tab. 6). 

Auf primar oligotrophen Substraten entwickelt sich in Lagen, die von Stauwasser nicht 
beeinflusst werden, eine azidophile Gesellschaft, die syntaxonomisch als Assoziation Lwzulo
Quercetum gewertet wird. Ihre Artenzusammensetzung und Struktur sind in Tab. 7 angegeben. 
Von der vorherigen Assoziation unterscheidet sie sich einerseits negativ (durch Abwesenheit 
von Zeigerarten vernasster Boden), andererseits positiv (durch Anwesenheit von anspruchs
volleren Arten, wie Hieracium murorum, Luzula albida, L. campestris u. a.). Diese Assoziation 
kommt sehr oft in einer Form von wirtschaftlichen D egradationsphasen vor. Der Hainsimsen
Eichenwald besiedelt ebene oder schwach geneigte Lagen. Er kommt oft auf konvexem Relief, 
auf leichteren, saueren und oligotrophen Boden d es Braunerde-Typs vor, die durch Verwitterung 
von Sandsteinen des Coenomans oder Schiefern entstanden sind. Das Bodenprofil ist gewohnlich 
seicht. Die R esultate der mechanischen und chemischen Analysen sind in Tab. 8 angefohrt. 

Die Verbreitung der o bangefiihrten Vegetationseinheiten im untersuchten Waldkomplex wurde 
in eine K.arte der potentiellen nati.irlichen Vogetation aufgenommen (s. Abb. 1). 
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Vy s v ě tlivky k fytocenologickým tabulk ám - Erklarungen zu 

phytozonologischen Tabellen 

Ch charakteristický druh (Ch araktorart) 
D - diferenciální druh asociací a vyšších jednot ek (Differentia lart der Assoziationen und 

h óh eren Einheiten) 
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d diferenciální druh subasociací a nižších jednotek (Differentialart der Subassoziationen und 
niedrigeren Einheiten) 

dif. - lokální diferenciální druh (lokale Differentialart) 
A asociace (Assoziation) 
S svaz (Verband) 
Ř řád (Ordnung ) 
T třída (Klasse ) 
subas. - subasociace (Subassoziation) 
var. - varianta (Variante) 
f - fáze (Phase) 
P - průvodní druh (Hegleiter) 
a) obecné lesní druhy (waage Waldarten) 
b) acidofilní lesní druhy (azidophile Waldarten) 
c) luční druhy (Wiesenarten) 
d) nitrofilní druhy (nitrophile Arten) 
e) druhy pasekových společenstev (Arten der Kahlschlaggesellscha.ften) 
f) druhy lemových spo lečenstev (Arten der Saumgesellschaften) 
g) druhy tHdy Qwerco-Fagetea (Qwerco-Fagetea-Arten) 

Z1trávy o literntnfo 

U. R u g e (ed.): 

Gartnerische Samenkunde 

Verlag Paul Parey, Berlin 1966, 175 stran, 198 obr. v textu a na 8 celostr. tabulích, 15 tabulek, 
cena váz. 46,- DM. (Kniha je v knihovně ČSBS). 

Tato publikace zahradnického semenářství je kolektivní prací, na níž se kromě vydavatele 
prof. U. RuoEho účastnili i další autoři, vysokoškolští profesoři a vědečtí pracovníci z různých 
oborů užité botaniky. Vydavatel sám napsal první kapitolu, která tvoří botanický základ knihy; 
obsahuje nutné informace z morfologie a fysiologie rostlin, jež jsou ovšem zaměřeny k proble
matice zahradnického osiva. R. MAATSCH pojednává o produkci tohoto osiva, a to hlavně z hle
diska národohospodářského. V jeho stati čtenář nalezne mnoho dat o poměrech v Německé 
spolkové republice a v zemích, které jsou s ní v obchodním styku. E. Loww napsal další čtyři 
kapitoly, jejichž předmětem je sklizeň a posklizňové ošetřeni osiva, jeho uskladnění a balení 
a posléze možné užití neklíčivého osiva. Autorem kapitoly pojednávající o chorobách a poškození 
osiva je H. Prn.soN. V knize nechybí ani přehled německých právních norem o ochraně pěstova
ných odrůd (kultivarů) kulturních rostlin a jejich osiva (H. H. SCHMIDT). Pak následuje od téhož 
autora kapitola o jakostních zkouškách osiva (na čistotu, pravost a klíčivost) a konečně tabe
lárně uspořádaný přehled pěstovaných rodů a druhů, obsahující jednak mezinárodně uznávané, 
jednak doporučené požadavky pro zkoušky osiva na jakost (počet semen ve vzorku, klíční pro
středí, teplota, světlo, dny zjišťování vyklíčených rosttin po výsevu, zvláštní metody). Na konci 
knihy jsou PrnsoNovy fotografické tabule semen, popř. plodů vybraných zahradních rostlin 
a konečně seznam literatury, rodový a věcný rejstřík. 

Z uvedeného přehledu je zřejmé, že je tato publikace, shrnující roztroušené údaje z domácí 
i cizí literatury, určena převážně pro praxi (zkušební a kontrolní semenářské ústavy, pěstitelé 
a šlechtitelé osiva, zahradníci a konečně obchodní závody s osivem). Praktikové mohou podle ní 
také určovat semena a plody zahradních rostlin. Poněvadž jim určovací botanické klíče dělají 
často potíže, zvolili autoři schůdnější cestu: zobrazují semena, popř. plody 160 druhů zahrad1iích 
rostlin na instruktivních fotografiích (s milimetrovým měHtkem}, podle nichž se srovnávací 
metodou dají tyto rozmnožovací částice poměrně snadno určit. Uvedený přístup nalezne jistě 
souhlas i u široké obce botaniků. Za zvláště zdařilý považuji tabelární pfohled (str. 134 - 163), 
v němž jsou shrnuty vyzkoušené požadavky na jakostní zkoušky osiva zahradních rostlin (zelenin, 
léčivek, olejnin, pícnin a dále rostlin okrasných, kořenných, včelařských, ale také některých 
rostlin užívaných pro trávníky, pro zelené hnojení nebo poskytujících ptačí zoby). V seznamu 
literatury postrádám některé souborné práce (z klasické německé literatury např. C. HARZe 1885). 
Ale to je pravděpodobně podmíněno tím, že autoři zde uvádějí pfovážně novějši literaturu, v níž 
čtenář najde odkazy na další, zvláště starší práce. Publikace je napsána svědomitě a p :i"itom pře
hledně; tvoří opravdu skloubený celek. J-e jí ilustrace jsou vesměs zdařilé (jejich počet neodpovídá 
však údaji na titulním listě) a celková úprava knihy vkusná. 

Zel. Č e r n o h o r s ký 
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